

以真理的精神追求真理

吴晓明

两个世纪过去，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思主义的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。当今时代，怎样理解和把握马克思主义的真理性？习近平同志指出，我们要以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，不断赋予马克思主义以新的时代内涵。追求真理要以真理精神为前提，因为没有真理精神就不可能真正追求真理。马克思在哲学上的伟大变革意味着一种全新的真理观的诞生，正是这一真理观构成马克思主义真理精神的实质。

马克思主义真理精神表现为实践的精神。实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点，实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。真理性认识的基础和动力是实践，检验真理的标准归根到底也是实践。“人的思维是否具有客观的真理性，这不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，自己思维的此岸性。”这是马克思主义真理精神所特有的实践取向的鲜明表达。它意味着真理性认识是在人类实践中形成与发展的，全部真理问题在人类实践领域有着最

维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业是中国特色社会主义新时代公安机关的重大责任。公安监管机关是公安机关的重要职能部门，担负着教育、挽救、转化违法犯罪人员的神圣职责。公安监管工作的成败决定着公安中心工作的社会效应，更决定着国家政权的稳固和社会的安定和谐。全体公安监管民警必须牢记使命，砥砺前行。

一、坚持公安姓党，强化政治担当

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。公安监管机关是人民民主专政的锐利武器，必须牢牢把握坚持党对一切工作的领导的根本政治原则，才能展示其无坚不摧的强大威力。公安监管机关必须毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导的根本政治属性，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致。加强党性锻炼，不断提高政治觉悟和政治定力，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为最大的政治担当。必须把维护以政治安全、制度安全为核心的国家安全作为公安监管工作的首要任务，筑牢共产党长期执政的基石，保持党的事业繁荣昌盛、兴旺发达。必须坚决反对搞两面派、做两面人，自觉抵制商品交换原则对党内生活的侵蚀，确保公安监管机关绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

二、坚持执法为民，强化宗旨担当

公安监管机关必须坚持人民主体地位，把党的群众路线贯穿于公安监管工作全过程。公安监管工作要充分体现人民意志，保障人民权益，以最广大人民的根本利益为最高标准，要把人民放在心中最高位置，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。要深怀爱民之心、恪守为民之责、善谋便民之策、多做利民之事，真正做到思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上凝聚群众、行动上服务群众，积极回应人民群众的新期待、新要求，不断提升人民群众对公安监管工作的满意度。凡是群众反映强烈的问题要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。通过公安监管机关公平正

新时代意味着基层党建迈向新起点。党的十九大报告指出：“我们党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。”为解决这些突出问题，新时代从党和国家事业发展全局出发，提出了党的建设总要求。基层党建作为党的执政能力的落脚点，在新时代下要有新作为，要把党的政治建设摆在首位，融会贯通习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在层层推进、学以致用、狠抓落实上下功夫，把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，推动基层党建工作迈上新台阶。

党的十九大为全党全国人民提出了创新党建工作的全新发展理念，因此，我们要把深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，作为基层党组织党建工作重中之重而加以贯彻落实。基层党委要切实担当起从严治党的主体责任，牢固树立正确的政绩观，坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓

强化担当意识 忠诚履职尽责

肖文欣

义的执法，不断提高人民群众的获得感、安全感和幸福感。公安监管民警要自觉做到任务面前不推诿、矛盾面前不回避、困难面前不退缩，始终保持共产党员的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。

三、坚持法治意识，强化清廉担当

公安监管民警要树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念，任何人绝不允许有超越宪法和法律的特权，绝不允许以言代法、以权压法、滥用职权、徇私枉法。公安监管民警是公安监管场所的执法主体，每天与形形色色的违法犯罪嫌疑人接触，一些人及其背后的利益群体无孔不入，千方百计寻找法规的空隙和人性的弱点，个别人针对公安监管民警的“围猎”行动一刻也没有停止，而且愈演愈烈，公安监管民警遭受的腐蚀和威逼利诱超乎想象，稍有不慎便会折戟沉沙、身陷囹圄。无私才能无畏，无畏才能担当。公安监管民警要常修为政之德、常思贪欲之害，常怀律己之心，坚守党纪国法的红线，坚守廉洁从政的防线，坚守道德操守的底线；在大是大非面前头脑清醒，在大风大浪面前立场坚定，在各种利诱面前岿然不动；不交是非之人，不去是非之地，不做是非之事；不为名利所累，不为物欲所惑，不为亲情所扰；耐得住清贫，守得住寂寞，习惯在受监督和约束的环境中工作生活，坚决保持公安监管场所海晏河清。

四、坚持规章制度，强化安全担当

监所安全是公安监管工作的生命线和永恒主题，而规章制度则是预防事故的防火墙、维系安全的隔离带。我们在用的监所可谓铜墙铁壁、固若金汤，可是监所事故仍时有发生，一个很重要的原因就是个别监管人员的违规行为在押人员提供了可乘之机。“三条铁律”约束不住一颗侥幸的心，“五个严禁”制止不住一张利益的网，“六个决不允许”禁锢不住一片徇私的情，“十条纪

将这种方法贯穿于对当今世界的探究中，去考察当代中国正在发展着的历史进程和变化着的社会现实。

马克思主义真理精神展现为与时俱进的精神。黑格尔曾提出一个见解：真理不是抽象的，而是具体的；真理是一个过程。但他只是思辨地把“真理—过程”设定为绝对精神的自我运动，而马克思则将作为过程的真理建基于人类实践的历史运动中。这就是说，真理不是凝固的或现成的东西，也不是一经得到就不再改变的东西，真理是在历史的现实中不断生成和具体化的过程。简而言之，真理是与时俱进的。当马克思把事物本身的真理性理解为一个历史过程时，他也在实践的基础上把揭示现实的真理性认识把握为一个发展过程。正是这样的真理性观，决定性地展现出马克思主义与与时俱进的精神品格。马克思主义并没有终结真理，而是

开辟出一条认识真理的道路；马克思主义也不是一成不变的教条或公式，而是提供了一种不断深入现实中去的思想武器。以真理的精神追求真理，就要把马克思主义的真理性理解为一个与与时俱进的过程。就像这种真理性体现在整个现代世界的展开过程中一样，它也体现在中国化马克思主义成果丰硕的发展进程中，体现在中国特色社会主义生机勃勃的历史进程中。

以真理的精神追求真理，就要以实践的、实事求是的和与时俱进的精神来理解把握马克思主义的真理性。正因如此，这种真理的追求还意味着由之而来的理论任务和实践任务，那就是遵循马克思主义真理精神来把握我们这个时代的本质，积极参与和持续推进新时代中国特色社会主义伟大实践。

(原载《人民日报》)

理论前沿

热点冷析



有的农民合作社申请贷款，“手续都全，但贷款迟迟下不来”；有的扶贫项目，因贷不到款，不能扩大生产规模，有订单不敢接；有的农户，“连跑几十家融资公司，没融到一分钱”……近日有媒体报道，一些地方的农民在干事创业过程中面临着融资难题。

“金融服务，尤其是面向贫困人群的金融服务，就好像氧气一样。”经济学家这样形容农村金融服务的重要性。避免让资金问题成为脱贫致富的拦路虎，为“三农”提供覆盖面更广、品质更高的普惠金融服务，对实施乡村振兴战略具有重要的现实意义。

贷款难、贷款贵、贷款繁，可说是农村经济发展的一个“老大难”问题。2014年的一项调查显示，农民对贷款需求非常强烈，但农村家庭正常获贷批率只有27.6%，远低于40.5%的全国平均水平。现实中，一些金融机构“货币池子”水源充沛，但就是不愿流向农民群体。究其原因，农民质押物少、农业风险大、金融机构放贷成本高、农民征信记录少等等，都让金融机构有所顾虑。也正因此，市场上面向“三农”的金融产品十分匮乏。在这种背景下，如何强化问题导向、有针对性地增加贷款供给，成为亟待破解的现实课题。

2015年11月，中央全面深化改革领导小组第十八次会议指出，“发展普惠金融，目的就是要提升金融服务的覆盖率、可得性、满意度，满足人民群众日益增长的金融需求，特别是要让农民、小微企业、城镇低收入人群、贫困人口和残疾人、老年人等及时获取价格合理、便捷安全的金融服务”。近年来，从明确提出发展普惠金融、鼓励金融创新，到印发《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》，无论是顶层设计还是具体落实，我国多措并举大力发展普惠金融，致力于让所有市场主体都能分享金融服务的雨露甘霖，成效显著。下一步，关键还是要聚焦“三农”、更好对接乡村振兴战略，以改革创新优化流程和服务，及时满足农民的融资需求。

据有关部门统计，截至2017年底，全国家庭农场、农民合作社、农业企业等各类新主体超过300万家，新型职业农民超过1500万人。面向农民的金融创新，其实拥有广阔的发展空间。针对农民缺少抵押物，农村承包土地的经营权和农民住房财产权的“两权”抵押贷款试点逐步扩大。针对农业风险大，相关保险机构可以适时推出相应险种，为农民兜底。在征信记录方面，也可一步步为农民建立信用档案，建立农村信用体系，对信用好的农民简化手续、降低贷款门槛。总之，办法总比困难多，行动就会有力量。

一名返乡创业的农民感慨：如果资金充足，能扩大生产规模，我可以带动更多贫困户增收，更好发挥在乡村振兴中的作用。想农民之所想、急农民之所急，面向“三农”提供更多实惠、便利的资金支持，让普惠金融的阳光照亮更多农家，我们就能为脱贫攻坚提供强有力的支撑，绘就乡村振兴的壮丽画卷。

(原载《人民日报》)

王石川

让农民远离『资金难』烦恼

不要把顺风车一棒子打死

吴继峰

空姐乘顺风车遇害，这是令人遗憾的悲剧。网上一片唏嘘热议，自然不可避免。但是，笔者注意到，这几天，网上汹涌的舆情都把主要矛头指向了顺风车的运营公司，而大多忽略了一个基本事实：加害人刘某某是造成这一悲剧的罪魁祸首。事实上，对于顺风车运营公司来讲，无论多么严苛的审查准入制度，都无法完全避免忽然之间心生歹念的人制造极端个案。

综合网上的信息分析，顺风车运营公司的监管制度确实是存在漏洞和不足的。笔者在以往的网约车经历中，就不止一次遇到预约的网约车真实牌号与平台上显示的不一致的情况。而更为不合理的是，在顺风车下单时，乘客无法选择顺风车车主，而车主却可以选择乘客。

但是，笔者以为，即便顺风车运营公司存在问题，这个商业运行方式的存在也是没有错的，支撑这一商业模式的技术也是没有错的。错就错在这些顺风车公司没

能以严谨的制度，确保把“好人”接入平台，把“坏人”拒之门外。长期以来，只要一出现这种极端个案，有的监管部门就会感叹“一管就死，一放就乱”。在人为夸大“一放就乱”的后果之时，则会以“寻找合适的度”为借口，人为设置苛刻的准入门槛。于是，一些本该由市场调配的资源，变成了某些部门的垄断资源。有例为证，网约车还没出现的时候，在很多城市，买辆普通的轿车不过十多万元，但是一个出租车牌照竟然能被炒到上百万元。对比一下我们就会发现，网约车越来越多的今天，出租车司机的服务态度好了不少呢！

顺风车是共享经济的重要实现平台，而发展共享经济是不可逆转的时代潮流。顺风车运营公司确实需要从这起极端个案中吸取教训，认真整改，把顺风车打造成为便捷安全的平台。社会公众和相关监管部门也要稍安勿躁，不要一棒子打死，给他们一些自我完善和提升的时间、空间。

②12

苛刻的教鞭教不出优秀的孩子

赵清源

学生上课期间去厕所需要填写请假条，还要找两位老师签字，而且每天限量100张？近日，云南临沧市一中的一张课堂请假条引发了网友热议。对此，该校相关老师回应称，这个请假条主要针对的是自制能力较差的学生，防止他们在上课期间请假外出厕所抽烟或进行一些和学习无关的违纪行为。

(作者单位：周口市公安局监所管理支队)